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CRANSTOUN OF COREHOUSE’S PAMPHLETS 

1) A FREEHOLDER OF THE COUNTY OF ROSS. A short address to the gentlemen 
of the northern counties, on the prohibition of distillation from grain. 
Edinburgh. Printed for Bell & Bradfute, 1810. First edition. 

8vo. [4], 27, [1], 13pp, [1]. With a half-title. 

[Bound with:] A view of the state of parties in the united states of america; being an attempt to 
account for the present ascendancy of the french, or democratic party, in that country; in two 
letters to a friend. By a gentleman who has recently visited the united states. Edinburgh. Printed by 
James Ballantyne and Co. for John Ballantyne and Co., 1812. First edition. 110pp. 

 
[And:] Letters, by anglicus, addressed to The Editor of the Chelmsford Chronicle, concerning 
reform in parliament... Chelmsford. Printed for the author, by Meggy and Chalk, 1811. First edition. xii, 
56pp. 

[And:] HAWLES, Sir John. The englishman's right: a dialogue between a barrister at law and a 
juryman... London. Re-printed...for T. C. Hansard, 1811. [4], 42pp. 

[And:] A plain statement of the conduct of the ministry and the opposition, towards his royal 
highness the duke of york. London. Printed by B. McMillan, 1808. Second edition. [2], 53pp, [1]. 

[And:] Trial. The king, on the prosecution of gwyllym lloyd wardle, esq. m.p. against francis 
wright, daniel wright, and mary anne clarke, for A Conspiracy... London. Printed by W. Flint, 1809. 
First edition. [2], 60pp. 



[And:] Debates on the convention act in the irish house of commons in 1793... London. Printed for J. Budd, 1811. [4], 63pp, [1]. With a half-title. 

[And:] The speech of Wm. frankland, Esq. in the House of Commons...on the second reading of several bills, brought in by sir samuel romilly, 
for making alterations in the criminal law. London. Printed for J. Ridgway, 1811. vii, [1], 80pp. 

8vo. Contemporary gilt-ruled half-calf, marbled boards. Without lettering-piece. Rubbed. Scattered spotting. Six pamphlets with the 
contemporary inked ownership inscriptions of Rob MacLeod to half-titles/titles. From the recently dispersed library (by descent) of George 
Cranstoun, Lord Corehouse (1770-1850), Scottish jurist, satirist and friend of Walter Scott and Lord Monboddo, with his armorial bookplate 
to FEP. 

A sammelband of eight early nineteenth-century pamphlets relating to the 
governments of Scotland, England, and the United States. 

The first mentioned work, by an anonymous 'Freeholder of the County of Ross', 
vehemently criticises the introduction of an 1808 Act which temporarily prohibited 
the distillation of sugar from corn, arguing the government's claims for introducing 
the measure, notably alleged scarcity of grain and the need to support West Indian 
merchants, are wholly unfounded. 

The second mentioned pamphlet surveys the political tensions between the 
Federalists and Democrats, and between France, England and the United States, 
which culminated in the War of 1812. The Edinburgh Monthly Magazine (Vol. I, 1817, 
p.414-415) attributes the work to Samuel McCormack. 

£ 450 

 

 



2) A SOCIETY OF PRIVATE CHRISTIANS IN EDINBURGH. A brief enquiry 
into the nature, order, offices, & worship, of the christian church, as delineated in the 
scriptures of truth. 
Edinburgh. Printed by T. Maccliesh and Co., 1798. First edition. 

8vo. xii, 68pp. Later plain wrappers. Extremities a trifle chipped and dusty. Ink-stamps (the 
first marking the book as withdrawn) of New College Edinburgh to title page and p.51. 

A rare copy of the sole edition of an examination of the scriptural origins of orders 
and offices of Christianity by a 'society of private Christians in Edinburgh' that was 
formed 'in consequence of the members having observed the appearance of 
considerable difference, both in their own church and in that of others, from those of 
the Apostolic churches recorded in the holy Scripture. ' 

ESTC records copies at two locations in the British Isles (Aberdeen and Edinburgh), and 
none elsewhere. 

ESTC T218768. 

£ 125 

 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

3) ALEXANDER, William. Abridgement of the acts of sederunt of the lords of 
council and session, from the institution of the college of justice in may 1532 to the 
present time... 
Edinburgh. Adam & Charles Black, 1838. First edition. 

8vo. xvi, 544pp. Unopened in original publisher's dark green cloth, printed paper lettering-
piece to spine. Rubbed and marked. Internally clean and crisp. From the recently dispersed 
library (by descent) of George Cranstoun, Lord Corehouse (1770-1850), Scottish jurist, 
satirist and friend of Walter Scott and Lord Monboddo, with his armorial bookplate to 
FEP. Presentation copy, inked inscription to recto of half-title: 'The Honble. Lord 
Corehouse from the Author'. 

The first edition of Writer to the Signet William Alexander's 
(1794-1859) summary of the particulars of Acts of Sederunt; the 
secondary legislation made by the Court of Session, the supreme 
civil court of Scotland, to regulate the proceedings of Scottish courts 
and tribunals hearing civil matters. 

£ 125 

 

 

 



4) ANDERSON, John. Historical and genealogical memoirs of the 
house of hamilton: with genealogical memoirs of the several branches of 
the family. 
Edinburgh. John Anderson, Jun., 1825. First edition. 

xii, [1], 14-412pp, [4]. With an engraved frontispiece and a list of 
subscribers. 

[Bound with:] Supplement to the historical and genealogical memoirs of 
the house of hamilton. Edinburgh. Printed at the Orbiston Press: John Anderson, 
Jun., 1827. First edition. [3], 420-496pp. 

Quarto. Later red half-morocco, red cloth boards, gilt-stamp of the Faculty 
of Procurators in Glasgow to upper board, marbled edges. Lightly rubbed. 
Marbled endpapers, armorial bookplate of Richard Michael England to 
FEP, spotting to frontispiece and title page of first mentioned work, else 
internally clean and crisp. 

The sole edition, together with the rare supplement, of Scottish 
physician John Anderson's (1789-1832) genealogical survey of Clan 
Hamilton. In 1813, Anderson was appointed by the tenth Duke of 
Hamilton (to whom the book is dedicated) first as surgeon to the 
Lanarkshire militia, and afterwards as his personal physician. 

£ 200 

 

 



SECURITY AGAINST DROWNING 

5) [ANECDOTES]. The anecdote-book: a choice collection of anecdotes, jests, witty 
sayings, bon mots, &c., &c. Selected from the best sources. 
Glasgow. Printed for the booksellers, 1856. 

12mo. 24pp. Woodcut on title page. Title within ornamental border. Six bifolia, 
unopened at head, as issued. A trifle creased and dusty. 

A Glaswegian chapbook collection of succinct anecdotes on a remarkably 
diverse range of subjects, from 'gipsy wit' to 'security against drowning'. 
Though often containing a modicum of useful wisdom, some of the selections are 
designed merely to entertain, for example under the heading 'Very Funny', one finds 
the following quip: 'Father do they light up railway carriages at night with gas? ' 'No, 
my dear, with train oil. ' Presumably one had to be there. 

This edition, one of several appearing at Glasgow and Alnwick in the mid-
nineteenth century, appears unrecorded by OCLC or COPAC. 

£ 125 

 

 

 

 

 



6) [BANNATYNE CLUB]. Rules of The Bannatyne Club. Instituted 
February, MDCCCXXIII. 
[Edinburgh?]. [s.n.], [1823]. First edition. 

8vo. 11pp, [1]. Disbound. Stab-stitch holes and chipping to gutters. 

An early, if indeed not the first, issue of the rules and regulations governing the 
Bannatyne Club, such as; limiting the numbers of members at any one time to 
thirty-one; that an annual general meeting shall be held on the fourth Tuesday of 
November; and that the impression of any work printed by the Club shall never 
exceed eighty-four copies. 

The Bannatyne Club was founded in Edinburgh in 1823, with Sir Walter Scott as 
first president, for the purpose of promoting the study of Scottish history and 
literature. The club was named in honour of George Bannatyne (1545-1607/8), 
compiler of the Bannatyne manuscript (1568), an anthology of Scottish poetry. 
The club was dissolved in 1861. 

£ 125 

 

 

 

 

 



ONE OF FORTY COPIES 

7) [BANNATYNE CLUB]. BANNATYNE, George. The Poems of George 
Bannatyne, MDLXVIII. 
Edinburgh. [s.n.], 1824. First edition. 

8vo. 21pp, [1]. Contemporary marbled paper boards. Lightly rubbed and marked. Armorial 
bookplate of William Carmichaell and later book-label of J. L. Weir to FEP. 

The sole edition, privately printed for the Bannatyne Club and limited to 40 copies, of 
a succinct account of George Bannatyne's (1545-1607/8) influential anthology of 
Scottish poetry (1568), edited by club member, antiquary and librarian, David Laing 
(1793-1878). 
 
The Bannatyne Club was founded in Edinburgh in 1823, with Sir Walter Scott as first 
president, for the purpose of promoting the study of Scottish history and literature. The club 
was named in honour of the aforementioned George Bannatyne, and continued to operate 
until 1861. 

£ 250 

 

 

 

 



ONE OF FORTY COPIES 

8) [BANNATYNE CLUB]. [TYTLER, Patrick Fraser]. A Bannatyne Garland. 
Edinburgh. [s.n.], 1824. First edition. 

8vo. [2], iii pp, [1]. Original green paper wrappers. Rubbed and sunned. Internally 
immaculate. 

The sole edition, limited to 40 copies, of a celebratory ballad commemorating 
the 1824 meeting of the Bannatyne Club by co-founder, historian and advocate, 
Patrick Fraser Tytler (1791-1849). 

The Bannatyne Club was founded in Edinburgh in 1823, with Sir Walter Scott as first 
president, for the purpose of promoting the study of Scottish history and literature. The 
club was named in honour of George Bannatyne (1545-1607/8), compiler of the 
Bannatyne manuscript (1568), an anthology of Scottish poetry. The club was dissolved 
in 1861. 

£ 125 

 

 

 

 



ONE OF FORTY COPIES 

9) [BANNATYNE CLUB]. [TYTLER, Patrick Fraser]. Ane Bannatyne 
Garlande, Brevit Be. 
Dunedin [i.e. Edinburgh]. [s.n.], 1826. First edition. 

8vo. 6pp, [2]. Original red paper wrappers. Lightly rubbed and marked. Internally 
immaculate. 

The sole edition, limited to 40 copies, of a celebratory ballad commemorating 
the 1826 meeting of the Bannatyne Club by co-founder, historian and advocate, 
Patrick Fraser Tytler (1791-1849). 

The Bannatyne Club was founded in Edinburgh in 1823, with Sir Walter Scott as first 
president, for the purpose of promoting the study of Scottish history and literature. 
The club was named in honour of George Bannatyne (1545-1607/8), compiler of the 
Bannatyne manuscript (1568), an anthology of Scottish poetry. The club was dissolved 
in 1861. 

£ 125 

 

 

 

 



10) [BANNATYNE CLUB]. [JAMIESON, John]. A New Bannatyne Garland; 
Compylit Be Doctor Jehan of the Hall Ryal. 
[Edinburgh]. Imprentit at Sanct Paulis Wark, at Zule, 1828. First edition. 

8vo. 8pp. Original green paper wrappers. Lightly rubbed. Internally immaculate. 

The sole edition of antiquary and philologist John Jamieson's (1759-1838) ballad 
commemorating the 1828 meeting of the Bannatyne Club. 

The Bannatyne Club was founded in Edinburgh in 1823, with Sir Walter Scott as first 
president, for the purpose of promoting the study of Scottish history and literature. 
The club was named in honour of George Bannatyne (1545-1607/8), compiler of the 
Bannatyne manuscript (1568), an anthology of Scottish poetry. The club was dissolved 
in 1861. 

£ 125 

 

 

 

 

 



11) [BANNATYNE CLUB]. [TYTLER, Patrick Fraser]. Ane New Bannatyne 
Garland. 
[Edinburgh]. [s.n.], 1829. First edition. 

8vo. 7pp, [1]. Original green paper wrappers. Lightly rubbed. Internally immaculate. 

The sole edition, limited to approximately 40 copies, of a celebratory ballad 
commemorating the 1829 meeting of the Bannatyne Club by co-founder, historian 
and advocate, Patrick Fraser Tytler (1791-1849). 

The Bannatyne Club was founded in Edinburgh in 1823, with Sir Walter Scott as first 
president, for the purpose of promoting the study of Scottish history and literature. The 
club was named in honour of George Bannatyne (1545-1607/8), compiler of the 
Bannatyne manuscript (1568), an anthology of Scottish poetry. The club was dissolved in 
1861. 

£ 125 

 

 

 

 

 



ONE OF FIFTY COPIES 

12) [BANNATYNE CLUB]. Notices relative to the bannatyne club...including 
critiques on some of its publications. 
Edinburgh. Printed for private circulation, 1836. First edition. 

Quarto. One of 50 copies printed. [2], xviii, 277pp, [1]. Partially interleaved. With an 
engraved frontispiece, a further four plates, and a list of subscribers. Later blue 
buckram, lettered in gilt to spine. A trifle rubbed. Book-label of J. L. Weir to FEP, later 
newspaper clippings relating to the death of David Laing to rear endpapers. 

The first edition of a collection of papers relative to the Bannatyne Club and its 
publications. This, partially interleaved, copy includes the addition of two contemporary 
presentation inscriptions: 'For the Right Honourable / Sir James Mackintosh / from his 
affectionate friend / Tho. Thomson / Charlotte Square / Edin. Jan 28. 1830', and 'To 
T. G. Wright Esq. / With my affectionate regards / J. Nairne / 24th Sept. 1830'. 

The first is in the hand of record scholar and advocate Thomas Thomson (1768-
1852), a prolific editor for, and sometime vice-president of the Bannatyne Club, with 
whom he issued fourteen historical texts, including The History and Life of James the Sext 
(1825). 

£ 375 

 

 

 



13) [BANNATYNE CLUB]. Catalogue of The Bannatyne Club publications, 
with a chronological list of the members since the institution of the club in 
february M.DCCC.XXIII. 
[Edinburgh]. [s.n.], 1846. 

8vo. 41pp, [1]. Original marbled paper boards. Lightly rubbed. Internally clean 
and crisp. 

A chronological register of publications issued by the Banntyne Club, including 
the 84 titles printed between 1823 and 1845, the thirteen 'printed upon vellum at 
the expense of individual members', and a list of 10 'works in progress'. 

The Bannatyne Club was founded in Edinburgh in 1823, with Sir Walter Scott as 
first president, for the purpose of promoting the study of Scottish history and 
literature. The club was named in honour of George Bannatyne (1545-1607/8), 
compiler of the Bannatyne manuscript (1568), an anthology of Scottish poetry. 
The club was dissolved in 1861. 

£ 125 

 

 

 

 

 



14) [BATTLE OF PRESTONPANS]. Captain wedderburn’s courtship. To which is 
added, hey johnnie coup. 
Glasgow. Printed for the booksellers, [s.d., c. 1840]. 

8vo. 8pp. Woodcut on title page. Two loose bifolia. A trifle creased. 

A chapbook edition of two anonymous poems; the first a romantic ballad of 
courtship played out in Scotland's capital, the second a Scots dialect celebration 
of British Army officer Sir John Cope's (1690-1760) defeat the Battle of 
Prestonpans, the first significant engagement of the Jacobite rising of 1745. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



AN ENGLISH ORDER BOOK DURING THE ‘45 

15) [BRITISH ARMY]. [A Victorian manuscript copy 
of the general orders of several British Regiments during 
campaigns in Scotland 1745-46]. 
[s.i.]. [s.n.], [s.d., c. 1875]. 

Oblong 8vo. Manuscript on paper. [98] leaves. Paper 
watermarked 1875. Contemporary red half-morocco, red 
buckram boards, ruled and lettered in gilt. Rubbed and 
marked. Marbled endpapers, hinges exposed, typed 
bookseller's description pasted to verso of FFEP, first leaf 
detached. 

A Victorian manuscript copy, in at least two 
unidentified hands, of the general military order for 
several British Regiments during the campaign in 
Scotland 1745-46, including (according to a later 
manuscript note to verso of FFEP) those of 
Lieutenant Archibald Campbell of the 3rd Regiment 
of Dragoons who was aide-de-camp to General Bland 
and served under 'Butcher' Cumberland at the Battle 
of Culloden. 

Campbell's military order books have seemingly never 
been published; the originals are preserved at the National 
Army Museum (NAM 1968-07-228). 

£ 1,250 

 



PURCHASED AT AN EDINBURGH AUCTION 

16) BURNET, G[ilbert]. Some letters, Containing An Acccount of what 
seemed most Remarkable in Traveling through switzerland, italy, Some parts of 
germany, &c. In the Years 1685. and 1686. 
Rotterdam. Printed for Abraham Acher, 1687. Second edition. 

8vo. [24], 336pp. Contemporary speckled calf, paper label with title in manuscript 
to spine. Extremities rubbed and scored. Extensive early pen-trials and manuscript 
notes, in at least four separate hands, to front and rear endpapers. Inked 
ownership inscription to verso of front blank fly-leaf: 'William Laurie his book / 
30th. at Craufurd's auction / Edinburgh Janr. 3: 1748/9 / price (?)' 

The revised edition, printed in the year after the first, of Gilbert Burnet's 
(1643-1715) account of his two-year tour of Europe during his exile from 
England in five letters to natural philosopher Robert Boyle (1627-1691), 
transformed into a coherent study of the political, religious, educational 
and commercial cultures on the Continent. 

ESTC R25315, Wing B5918. 

£ 150 

 

 

 



17) [CAMERON, George]. A history and description of the town of 
inverness; its principal buildings, public institutions etc. With a guide to 
the various objects of interest in its neighbourhood; also, a statistical 
sketch of the county of inverness. 
Inverness. Kenneth Douglas, James Smith, and Donald Fraser, 1847. First 
edition. 

8vo. 160pp. With a half-title. Original publisher's blind-stamped green 
cloth, lettered in gilt to upper board. Lightly rubbed and marked, spine 
dulled. Internally clean and crisp. 

The first edition – in original state - of a succinct history of, and 
guide to, Inverness.  

The latter half of the text, devoted to the primary structures of the 
Highland city, includes a brief notice on local libraries: 'The principal 
Circulating Library is kept by Mr Douglas, and consists of upwards of 
6000 volumes', and a passage on municipal printers: 'Inverness 
possesses several excellent printing offices. The principal are the 
newspaper offices; but there are others which, although they do not 
command such a variety of types, are, notwithstanding, good jobbing 
offices. Much inconvenience has occasionally been felt for the want of 
a copperplate and lithographic press in the town. Work of this 
description has to be sent to Glasgow, Edinburgh, or Aberdeen'. 

£ 125 

 

 



18) CHALMERS, Thomas. Considerations on the system of 
parochial schools In Scotland, and on the advantage of establishing 
them in large towns. 
Glasgow. Printed by James Hedderwick, 1819. First edition. 

8vo. 32pp. Uncut. Disbound. Spotted. 

The sole edition of a monograph on the benefits of establishing 
parish schools in urban areas by Church of Scotland minister 
and social reformer Thomas Chalmers (1780-1847).  

The inclusion of ‘Large Towns’ in this title presages his later work The 
Christian and Civic Economy of Large Towns (1821-6, Glasgow). A 
dedicated and tireless social reformer, Chalmers, following the 
Disruption of 1843 and the Free Church of Scotland, erected over 500 
parochial schools in the country.  

£ 75 

 

 

 

 

 



NOTABLE EDINBURGH CONFLAGURATIONS 

19) CHAMBERS, Robert. Notices of the most remarkable fires in 
edinburgh, from 1385 to 1824, including an account of the great fire of 
november, 1824. 
Edinburgh. Printed [by James Clarke & Co.] for Chas. Smith & Co., 1824. First 
edition. 

iv, 74pp. 

[Bound with:] PERKINS, Rev. Erasmus [translator]. Manual of the 
theophilanthropists; or, adorers of god and lovers of mankind. London. 
Published by J. Griffin, 1822. First edition. 35pp, [1]. 

12mo. Contemporary calf-tipped marbled boards, later naively rebacked in 
sheep. Extremities worn. Several leaves working-loose. 

The first edition of a succinct survey, by publisher Robert Chambers 
(1802-1872), of notable conflagrations throughout the history of 
Scotland's capital, including a detailed account of the Great Fire of 
Edinburgh that began on 15th November 1824 and raged for five days, 
decimating the area surrounding Parliament Square. The fire began at 
the premises of engraver James Kirkwood and ultimately engulfed 400 
homes, killing at least 10 people.  

£ 250 

 



PRESENTATION COPY 

20) [CLOVER, Andrew]. Popular opinions, or a picture of real life, exhibited in a 
dialogue between A Scotish Farmer and a Weaver.... 
Glasgow. Printed by James Hedderwick & Co., 1812. First edition. 

8vo. 108pp. With a half-title. Uncut in original publisher's powder blue paper boards, 
printed paper lettering-piece. Rubbed and marked, joints starting. Scattered spotting. 
Presentation copy, inked inscription to head of half-title: 'To Francis Jeffrey, Esq, / 
Advocate / Great Champion of literature and law, / The Weaver's friend, the tyrant's awe! 
/ If my attempt thy notice draw, / Me to review; / With mercy wield thy critic paw.- / 
Learn'd Sir, adieu / An Operative Weaver / Glasgow / 6th May 1812'. 

The first edition, in original state, of a poetical dialogue in 'Scotish verse', the only 
published work of Andrew Clover, of whom little is known. 

Francis Jeffrey, Lord 
Jeffrey (1773-1850), Scottish 
judge, literary critic, and a 
founder of the Edinburgh 
Review. 

£ 250 

 

 

 



21) [CORBET, John]. The epistle congratulatorie of Lysimachus Nicanor Of 
the Societie of Jesu, to the covenanters in scotland. Wherein is paralleled our 
sweet Harmony and correspondency in divers materiall points of Doctrine and 
Practice. 
[London]. [Printed by Robert Young and Richard Badger], 1640. First edition. 

Quarto. [2], 78pp. Title in red and black. In this edition E3r line 2 has: lawes. 
Recent calf-backed marbled paper boards. Lightly rubbed. Leaves browned, early 
manuscript note to title page. 

The first edition of religious polemicist and Church of Scotland and 
Church of Ireland minister John Corbet's (1603-1641) controversially bitter 
attack of Scotch Presbyterians. Corbet upbraids the covenanters and uses the 
character of a fictional Jesuit to express satisfaction at the contemporary troubles 
in Scotland, and on sixteen separate counts, to draw close parallels between the 
pretended doctrines of the Presbyterians and the Society of Jesus. 

ESTC S1072, STC 5752.5. 

£ 375 

 

 

 

 



22) DALRYMPLE. Hugh. Rodondo, or, the State 
Jugglers. 
[s.i.]. [s.n.], [s.d.] 

8vo. Manuscript on paper. 58pp followed by three 
further manuscript poems 'On the New Front of Drury 
Lane Theatre', Gay's Epitaph by Pope', and 'Horace, 
Book I, Ode 22 parodied'. Later two-tone paper boards, 
title in manuscript to upper board. Extremities rubbed. 
Internally clean and crisp. 

An early manuscript copy of Hugh Dalrymple's (d. 
1774) political burlesque. Rodondo is a witty 
commentary on society and a defence of Scotland 
during the Bute administration published serially in the 
Scots Magazine and then in book form from 1763. This 
manuscript comprises Cantos I & II and incorporates 
footnotes, not in the published first edition, which 
clarify the identities of persons alluded to in the poem, 
including Charles Churchill and William Pitt.  

The three additional short poems at the end of the 
volume all appeared in printed form in the September 
1775 issue of the Scots Magazine, suggesting that to be 
the earliest probable date for the composition of the 
manuscript. 

£ 375 

 



23) DOUGLAS, Sir Robert. The baronage of scotland; containing an historical and 
genealogical account of the gentry of that kingdom... 
Edinburgh. Sold by Bell & Bradfute et al., 1798. First edition. 

Folio. Volume I, all published. [4], xi, [1], 556, 559-590, [1], 590-622, 621-623pp, [1]. Text 
continuous despite erratic pagination. With a half-title. Title page is a cancel. With several 
engraved illustrations in the text. Contemporary gilt-ruled calf, recently rebacked and 
recornered. marbled edges. Boards Rubbed. Armorial bookplate of Charles Drummond to 
FEP. 

Sir Robert Douglas of Glenbervie, sixth Baronet (1694-1770), a notable genealogist 
responsible for this, posthumously-completed, most renowned of works on Scottish family 
history. (The author appears on p.20). 

ESTC N16327. 

£ 200 

 

 

 

 

 



24) [EDINBURGH DIARIST]. [The manuscript diary of a female Edinburgh resident in the early twentieth century]. 
[s.i.]. [s.n.], [1904]. 

Quarto. Manuscript on paper. [89] leaves. 
Contemporary gilt-ruled limp red morocco, 
marbled edges, paper label, with date in 
manuscript to upper board. Lightly rubbed. 
Marbled endpapers, internally clean and crisp. 
Four photographic illustrations, seemingly excised 
from contemporary guide books/periodicals 
pasted-in. 

The manuscript diary of Betty Angus of 5 
Chester Street, Edinburgh, commencing on 
Saturday 16th July, 1904, and concluding on 
Saturday 31st December. A devoted church 
goer, and apparently devoutly pious woman, 
Betty's life is quiet and rather idyllic, her time 
devoted primarily to reading (with purchases made 
at Douglas and Foulis) and playing bridge.  

A notable exception to her unassuming routine is a 
cycling trip taken to Inverness in August, during 
which she ventures to Culloden Moor to visit the 
Cumberland Stone and the graves of the clans who 
fought at the Battle of Culloden, which with 
characteristic quietude our diarist simply records as 
'very interesting indeed'. 

£ 200 

 



25) [EDINBURGH SUBSCRIPTION LIBRARY]. [Printed membership card for the Edinburgh Subscription Library]. 
[Edinburgh]. [s.n.], [s.d., c. 1833]. 

Dimensions 120 x 80 mm. Single card, printed on one side only, member details completed in manuscript: ‘Revd. Dr. William Manuel / No. 60 
/ J. Laing president / 30th October 1833 / John Stark secretary. Later manuscript details to verso: ‘Edin. 4 Febry. 1841 transferred to Mrs. 
Mackay, 13. Clifford St. :- (?) Edinburgh 30th. Oct. 1850 transferred to Mr. R. Mackay. 13 Archibald Place. John Alex. Mackay. Secretary’. 

The Edinburgh Circulating Library was established on 11th November, 1794 and continued to operate until the turn of the twentieth 
century. 

£ 250 [+V.A.T. in the UK] 



26) [EDINBURGH 
UNIVERSITY]. [Manuscript notes on medical 
lectures taken at the University of Edinburgh]. 
[Edinburgh]. [s.n.], [1873-74]. 

8vo. Manuscript on paper. 18 volumes: 
Pathology (Vols. I-IV), Materia Medica (Vols. I-
II), Midwifery (Vols. I-IV), Surgery (Vols I, II, 
and V only), Clinical Surgery (Vols. I-II), Practice 
of Physic (one volume), Diseases of Women 
(one volume), and Demonstrations in Anatomy 
(one volume). Uniformly bound in 
contemporary black glazed cloth, paper labels, 
with titles in manuscript, to the majority of 
upper boards, manuscript titles to all fore-edges 
bar one. Extremities rubbed, glazing now crazed 
with loss to surface. Internally clean and crisp. 

An extensive collection of manuscript notes 
taken at medical lectures at the University of 
Edinburgh between 1873 and 1874. At the 
front of each volume the subject of the lecture 
and the name of the lecturer is provided, these 
include, but are not limited to: 

William Rutherford Sanders (1828-1881), 
pathologist at Edinburgh Royal Infirmary from 
1852, known as one of the first physicians to 
recommend digitalis to alleviate heart conditions. 

 



Sir Alexander Russell Simpson (1835-1916), 
Professor of Midwifery. Sir Alexander’s famous 
contribution to the field are the obstetrics forceps, 
which reduce pain for the mother during childbirth 
and aid delivery. 

Sir William Turner (1832-1916), Professor of 
Anatomy who spent the twilight of his career as the 
Principal of the University of Edinburgh. He was the 
author of the influential Atlas of Human Anatomy and 
Physiology (1857). 

Sir Robert Christison (1797-1882), physician 
specialising in toxicology, and the first person to 
describe renal anaemia. In 1848, he was appointed 
physician to Queen Victoria, who awarded him a 
baronetcy in 1871 for his dedication. 

Thomas Annandale (1838-1907), surgeon who 
served as Regius Professor of Clinical Surgery at the 
University. Among his professional achievements, 
Annandale developed a novel approach for inguinal 
hernia repair, performed the first repair of the 
meniscus, and conducted the first extraction of an 
acoustic neuroma. 

A rare opportunity to acquire a detailed repository of information documenting the theory and practice of medicine as it was studied 
in Victorian Edinburgh. 

£ 2,500 



WITH HENRY HOME OF KAMES' BOOKPLATE 

27) [ENGLISH THEOPHRASTUS]. The English 
Theophrastus: or the Manners of the Age. Being the Modern 
Characters of the Court, the Town, and the City. 
London. Printed for Bernard Lintott, 1708. Third edition. 

8vo. [14], 384pp. With an engraved frontispiece. Contemporary 
panelled calf, calf lettering-piece. Extremities worn, upper joint 
split, lower joint starting, loss to head-cap. Endpapers browned, 
scattered spotting, early inked ownership inscription of George 
Leslie to REP. Armorial bookplate to FEP of Scottish advocate and 
philosopher, Henry Home, Lord Kames (1696-1782). 

An extended edition of an early 
eighteenth-century work of moral 
philosophy, sometimes attributed to 
lexicographer and journalist Abel 
Boyer (1667?-1729). First printed in 
1702, the book collects aphorisms and 
observations on contemporary character 
types and traits, social institutions and 
behaviour, drawn from the writings of 
La Bruyere, La Rochefoucauld, and 
others. 

ESTC T85463. 

£ 750 

 



28) [ERSKINE, John]. [An apparently eighteenth-century manuscript transcription of 
the journal of John Erskine of Carnock for the period between 1683 and 1685]. 
[s.i.]. [s.n.], [s.d.] 

Oblong 8vo. Manuscript on paper. [107]ff. Closely written on both rectos and versos. 
Contemporary half-calf, marbled boards. Rubbed, upper joint split. Internally clean and 
crisp. 

An undated, although apparently eighteenth-century transcription, in a single 
legible hand, of the journal of John Erskine of Carnock (1662-1743) for the period 
between 5th June, 1683 and 26th May, 1685. Not published until the Scottish History 
Society edition of 1893, the journal gives a detailed account of the period between the 
Restoration and the Revolution. As an aspirant to the Bar, Erskine attended the courts 
where those apprehended in the aftermath of the Battle of Bothwell Bridge were tried 
and sentenced to death or banishment. Typical of such entries is this from 1684: '25th 
Jul last. Mr. Will Spens sometimes Argyles Secretary was put in the boots & received 
many strokes till his leg was crushed...having yet discovered nothing he was taken...to the 
Canongate...& set upon a form where he had nothing to lean on, the soldiers being 
commanded to keep him from sleep which they did till Saturday the 2nd August'. In 
addition, numerous references are made to the transportation of prisoners to North 
America, specifically Carolina. 

Erskine's Presbyterian sympathies led him to join with the army of William of Orange, 
where he was given command of a Regiment of Foot, participating in the invasion that 
commenced the Glorious Revolution of 1688. In return for his service, he was given 
further commands in William's army and, in 1695, he was appointed a director of the 
newly founded Company of Scotland Trading to Africa and the Indies. He was the 
father of noted advocate and jurist John Erskine (1695-1768), author of Principles of the 
law of Scotland (1745). 

£ 1,500 



29) [FINANCE]. The pleasing art of money-catching and the way to thrive, by turning a penny 
to advantage: with a new method of regulating daily expenses. 
Glasgow. Printed for the booksellers, [s.d., c. 1840]. 

12mo. 24pp. Disbound. Two leaves detached, occasional ink-spotting. 

A Glasgow printed chapbook proffering rather vague and often anecdotal advice on the 
acquisition of money and the management of one's finances. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



30) [FRENCH AND INDIAN WAR]. The history of the late war, from the 
Commencement of Hostilities in 1749, to the Definitive Treaty of Peace in 1763. 
Wherein The Original Cause of Disagreement is traced, and every Transaction and 
Occurrence, worthy of public Notice, through the Course of the War in Europe, Asia, 
Africa, and America, are faithfully narrated. 
Glasgow. Printed by Archibald M'Lean junior, 1765. First edition. 

8vo. 322pp. With an engraved folding map of the British and French settlements in 
North America. Contemporary gilt-tooled sheep, contrasting red morocco lettering-
piece. Rubbed, a trifle marked. Short tear to map at gutter, scattered spotting. 

The sole edition of a rare, anonymously published, contemporary account of the 
Seven Years' War, encompassing the American theatre of the French and 
Indian War, and the cessation of hostilities with the signing of the Treaty of 
Paris in 1763. 

Scarce outside of North America; ESTC records copies at just two locations in the 
British Isles (NLS and Private Collection). 

ESTC N8556. Not in Sabin. 

£ 625 

 

 

 



WITH GOTHIC OVERTONES 

31) [GHOST STORY]. The ghost of my uncle. To which is added, the 
outwitted tax-gatherer. 
Glasgow. Printed for the booksellers, [s.d., c. 1850]. 

12mo. 24pp. Woodcut on title page. Title within ornamental border. Six loose 
bifolia, as issued. A trifle creased. 

A Glasgow printed chapbook comprised of three short stories. The first is 
a supernatural tale, with decidedly Gothic overtones, in which, the night 
following the death of his uncle, a young man is disgusted to find his relatives 
mocking the character of the deceased. The rowdy party is duly visited by an 
apparition who chastises them for their behaviour, driving them from the 
premises. The young man is then shocked when confronted by the figure of his 
uncle, seemingly returned from the grave. He is soon disabused of his spectral 
supposition upon discovering that his uncle had been alive and well the entire 
time, the ghostly goings on merely a ruse to ascertain which of members of his 
family deserved to inherit his property. 

The second story, set on an islet in the midst of Strangford Lough, Ireland, 
concerns the failed attempt of taxman to collect a considerable sum from the 
sole resident, a wily old dealer in rabbit skins. 

The final tale, 'Scarlet Discovered', is an amusing comedy of manners in which a 
Highlander outwits a Perth haberdasher who jeeringly mocks his intelligence, a 
broken bloodily nose his reward. 

£ 100 



32) [GRAHAM, Dougal]. The comical tricks of lothian tom; with a selection of 
anecdotes. 
Glasgow. Printed for the booksellers, [s.d., c. 1840]. 

12mo. 24pp. Woodcut on title page. Title within ornamental border. Single folded 
sheet, unopened, as issued. 

A mid-nineteenth century Glasgow printed chapbook edition of a comic 
tale centred on the misadventures of an Edinburgh-born farmhand 
'Lothian Tom', commonly attributed to prolific Scottish poet Dougal 
Graham (bap. 1724, d. 1779). 

£ 50 

 

 

 

 

 

 

 



33) [HAGGART, David]. The life and adventures of david haggart. 
Written by himself, while under sentence of death; with an account of his 
execution. 
Glasgow. Printed for the booksellers, [s.d., c. 1850]. 

12mo. 24pp. Woodcut on title page. Title within ornamental border. 
Disbound, six loose bifolia. 

A mid-eighteenth-century chapbook edition of the life, and ultimate 
execution, of thief and murderer David Haggart (1801-1821). On the 
bankruptcy of the firm of millwright for which he worked, Haggart turned 
to petty theft, becoming a regular pickpocket at fairs and racecourses 
around Kendal, Carlisle, and Newcastle, and sometimes as far north as 
Aberdeen. He was apprehended and imprisoned on six occasions, in four 
instances managing to escape from gaol. On 10th of October 1820, in 
escaping from Dumfries tolbooth, Haggart felled one of the guards with a 
stone, killing him. He remained on the run for several months before being 
re-arrested in March 1821. He was tried on the 11th of June found guilty 
of murder. A few days later he was hanged. While in gaol he partly wrote 
and partly dictated an account of his life and crimes, entitled Life of David 
Haggart, which was to be published after his death by George Robertson. 
The present chapbook appears to be a heavily reworked abridgement of 
the book, omitting the Scottish thieves' cant of the original. 

£ 125 

 

 



F.S. FERGUSON’S COPY 

34) [HAMILTON, James Hamilton, Duke of]. Whereas some have given 
out that by the Act of Councell, which explaineth the Confession of Faith lately 
commanded to be sworn by his Majestie, to be understood of the Confession of 
Faith, as it was then professed and received.... 
[Imprinted at Edinburgh by Robert Young]. [1638]. First edition. 

8vo. [2], 19pp, [3]. With a final blank leaf. Title from opening words of text. 
Modern buff paper boards. Book-label of noted bibliographer F. S. Ferguson 
(1878-1967) to FEP, scattered spotting. 

The first edition of James Hamilton, Duke of Hamilton's (1606-1649) 
explanation of the meaning of the oath and the covenant, and the need for 
the continuance of episcopal government in Scotland. 

ESTC S103719, STC 12728. 

£ 450 

 

 

 



WITH AN ALS FROM THE EDITOR 

35) HEGEL, G. W. F. The wisdom and religion of a german 
philosopher... 
London. Kegan Paul, Trench, Trübner & Co., 1897. First edition. 

8vo. x, [2], 138pp. With a portrait frontispiece. Original 
publisher's navy cloth, lettered in gilt. Lightly rubbed and marked. 
Later inked ownership inscription of James Stanley McIvor to 
recto of FFEP. With a loosely inserted contemporary [2]pp ALS 
from the editor presenting the book to a Mr. Todd. 

The first edition of a selection of the writings of German 
philosopher Georg Wilhelm Friedrich Hegel (1770-1831) 
collected and edited by Scottish public servant and author 
Elizabeth Sanderson Haldane (1862-1937). 

£ 250 

 

 

 

 

 



AGAINST FEUDAL RELICS 

36) [HEPBURN, Robert]. A discourse concerning fews and superiorities, shewing That 
the Rigid Observance of them is inconsistent with the Nature of the british constitution, 
Humbly Address'd to the Parliament of great britain. 
Edinburgh. Printed for J. Thomson, 1716. First edition. 

8vo. 31pp, [1]. Without half-title. Later naively bound in vellum-backed buff paper boards. 
Extremities worn. Text-block shaved at foot - with slight loss to imprint and occasional catch-
word. 

The sole edition of a short impassioned work, commonly attributed to advocate and 
essayist Robert Hepburn (1690?-1716), arguing that the Scottish mode of land 
ownership was a relic of the feudal system, which had 'tended to inflame and foment 
the late unnatural Rebellion among us against the best of Kings'. 

ESTC records copies at four locations in the British Isles (Advocates, Glasgow, NLS, and 
Signet), and just two further in North America (Harvard and Indiana). 

ESTC N6489. 

£ 250 

 

 

 



37) [HOGG, James]. The history of duncan campbell, and his dog oscar. 
Glasgow. Printed for the booksellers, [s.d., c. 1840]. 

12mo. 24pp. Woodcut on title page. Title within ornamental border. Single folded 
sheet, unopened, as issued. 

A Glasgow printed chapbook edition of 'Ettrick Shepherd' James Hogg's 
(bap. 1770, d. 1835) popular Highland tale of canine loyalty. 

£ 50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



38) [HOME, Henry, Lord Kames]. Historical law-tracts. 
Edinburgh. Printed by A. Kincaid, 1761. Second edition. 

8vo. xv, [1], 463pp, [1]. With a half-title. Contemporary gilt-ruled calf, contrasting red 
morocco lettering-piece. Rubbed, a trifle marked. Early inked ownership inscription of 
Joseph Crombie to title page, scattered ink-spotting. 

A collection of essays on the historical development of the law, with comparisons 
of the application of the law between Scotland and England, by Scottish advocate 
and philosopher, Henry Home, Lord Kames (1696-1782). First printed in 1758, the 
work contains chapters on, inter alia, property, securities upon land, privileges of heirs-
apparent, and courts. 

ESTC T67124. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



39) [HOME, Henry, Lord Kames]. Statute law of scotland abridged. With 
historical notes. 
Edinburgh. Printed by Sands, Donaldson, Murray, and Cochran. For A. Kincaid and A. 
Donaldson, 1757. First edition. 

8vo. vi, [2], 453pp, [3]. With a final leaf of publisher's advertisements. 
Contemporary gilt-tooled calf, morocco lettering-piece. Rubbed, lightly marked. 
Very occasional light spotting. 

The first edition of a comprehensive reference work on the statute law of 
Scotland, commonly attributed to Scottish advocate and philosopher, 
Henry Home, Lord Kames (1696-1782). Arranged alphabetically, the book 
provides succinct and accessible details of the consequences and punishments 
for law-breaking, both in effect and annulled; for example, 'Witchcraft. Those 
who deal in witchcraft, sorcery, or necromancy, and those who consult such 
persons, to be punished with death. 1563. 73. Repealed'. 

ESTC T78730. 

£ 450 

 

 

 



40) IRVING, David. The lives of the scotish poets; with preliminary dissertations, on the 
literary history of scotland, and the early scotish drama. 
Edinburgh. Printed by and for Alex. Lawrie and Co., 1804. First edition. 

8vo. In two volumes. [8], 447, [1]; [6], 507pp, [1]. Contemporary gilt-tooled red half-morocco, 
marbled boards. Rubbed, lower joints split, spine sunned. Armorial bookplates of Sir Marcus 
Somerville to both FEPs. 

The first edition of literary scholar and librarian David Irving's (1778-1860) 
comprehensive and authoritative survey of the literary history of Scotland, with 
specific attention paid to influential Scottish poets, including David Lindsay, James 
VI, and, naturally, Robert Burns. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 



PRINTED AT MONTROSE 

41) JOHNSON, Samuel. The lives of the most eminent english 
poets; with critical observations on their works. 
Montrose. Printed by D. Buchanan, Sold by him, & by W. Mudie, & G. 
Gray, 1800. 

12mo. In four volumes. With an engraved portrait frontispiece 
to each volume. Contemporary gilt-tooled tree-sheep, 
contrasting red and black morocco lettering-pieces. Lightly 
rubbed. Later armorial bookplates of Russell of Aden to FEPs, 
early inked ownership inscriptions of Alexander Russell Aden to 
all titles. 

Samuel Johnson's (1709-1784) Lives of the Most Eminent 
English Poets, first published between 1779 and 1781, is 
comprised of a series of succinct biographies and critical 
appraisals of 52 poets, and includes profiles of Milton, 
Dryden, Pope, Addison, and Swift. 

ESTC records a single copy of this Montrose edition in the 
British Isles (Manchester), and two further copies at a single 
location in North America (Harvard). 

ESTC N20399. 

£ 375 

 



42) [LANG, Andrew]. The Highlands of Scotland in 1750: from 
manuscript 104 in the king's library, british museum. 
Edinburgh and London. William Blackwood & Sons, 1898. First 
edition. 

8vo. [2], xlvi, [2], 169pp, [1]. Original publisher's decorated 
green cloth. Minor shelf-wear. Armorial bookplate of Esher 
to FEP, inked ownership inscription of James MacKenzie to 
recto of half-title. 

A crisp copy of the sole edition of Scottish historian 
Andrew Lang's (1844-1912) survey of an anonymous 
manuscript concerned with forfeited Highland estates 
and the condition of the Clans following the Battle of 
Culloden (1746). 

£ 75 

 

 

 

 

 

 



43) [LITTLE WHITE MOUSE]. The story of the little white mouse: or the 
overthrow of the tyrant king. 
Glasgow. Printed for the booksellers, [s.d., c. 1840]. 

12mo. 24pp. Woodcut on title. Title within ornamental border. Single folded sheet, 
unopened, as issued. 

A mid-eighteenth-century Glasgow printed chapbook edition of an 
anonymous juvenile tale in which a fair queen is rescued from the clutches of 
a wicked king by a kindly fairy in the guise of a diminutive rodent. 

£ 50 

 

 

 

 

 

 

 

 



FIFE SUBSCIPTION LIBRARY 

44) [LOCKHART, John Gibson]. Peter's letters to his kinsfolk. 
Edinburgh. Printed for William Blackwood, 1819. Second edition [i.e. first edition]. 

8vo. In three volumes. xv, [2], vi-viii, 333, [1]; viii, 363, [1]; ix, [3], 351, [1], 24pp. With 
half-titles, an engraved portrait frontispiece to Vol. I, a further 13 engraved portrait plates, 
and four vignettes. Contemporary gilt-ruled sprinkled calf, black morocco lettering-pieces. 
Rubbed and marked. Scattered spotting. Bookseller's tickets of J. Robertson & Co. of 
Edinburgh to all FEPs, labels of the Colinsburgh subscription library to all FEPs, those to 
Vols. II and II effaced. 

The first edition of writer and literary editor John Gibson Lockhart's (1794-1854) 
remarkably popular triple-decker epistolary fiction satirising prominent Scotsmen 
of the age, issued under the pseudonym of itinerant Welshman Peter Morris M.D. 
Despite the title page statement, this is the first edition and not the second - a deliberate 
obfuscation, designed to compliment the satirical nature of the work and obscure the 
author's identity. This act of misdirection was further galvanised by Lockhart's anonymous 
review of the fabricated 'first edition' in Blackwood's Magazine prior to publication. 

The subscription library at Colinsburgh, Fife, survived until at least 1860 (Slater's Royal 
National Commercial Directory and Topography of Scotland). 

£ 150 

 

 



45) LOGAN, James. The scottish gaël, or, Celtic 
Manners as preserved among the Highlanders being 
an historical and descriptive account of the 
inhabitants, antiquities and national peculiarities of 
scotland... 
Inverness. Hugh Mackenzie, [1876]. 

8vo. In two volumes. xl, 393, [1]; [6], 440pp. With a 
lithographed colour frontispiece to each volume, five 
further lithographed plates, and numerous engraved 
illustrations in the text. Partially unopened in original 
publisher's green cloth, printed paper lettering-pieces 
to spines. A trifle rubbed, lettering-pieces browned 
and chipped, upper board of Vol. I stained. Tickets of 
Glasgow-based bookseller Hugh Hopkins to both 
FEPs, endpapers browned, offsetting to titles, very 
occasional light spotting. 

A reissue, with a memoir of the author, of James 
Logan's (1797-1872) most significant work. First 
published in London in 1831, the book, dedicated to 
William IV, encompasses a broad spectrum of topics, 
from archaeology to early nineteenth-century Gaelic 
literature, including chapters on arms, dress, hunting, 
food, and poetry and music. The majority of its 
archaeological and historical conclusions are, by 
contemporary standards spurious, too reliant on the 
Ossianica of James Macpherson. The work does 
however contains much of value regarding traditional 
highland lore and the Gaelic language. 

£ 250 



BLIND GLASWEGIAN 
TROUBADOUR 

46) [MACDONALD, 
Alexander]. The glasgow homer yclept 
blind alick. 
Glasgow. Printed at the Stanhope Press Office, 
1830. First edition. 

8vo. [2], 13pp. With an engraved 
frontispiece trimmed and laid down. 
Recent green cloth-backed buff paper 
boards. Lightly rubbed and marked. 
Book-label of J. L. Weir to FEP, lightly 
damp-stained. 

A rare survival of the sole edition, 
limited to just twenty-four copies, of 
an anonymous memoir of visually 
impaired Glaswegian troubadour 
Alexander Macdonald (1771-1830). 

OCLC and COPAC together record 
copies at only four locations (BL, 
Glasgow, NLS, and Delaware). 

£ 250 

 

 



47) MACDONALD, George. Robert Falconer. 
London. The Masterpiece Library, "Review of Review's" Office, [s.d., c.1900]. 

8vo. 68pp, iv. With two final advertisement leaves. Original 
publisher's printed pictorial blue wrappers. Extremities lightly 
rubbed and marked. Leaves browned. 

An abridged edition of Scottish poet and novelist George 
Macdonald's (1824-1905) autobiographical novel, first 
published in 1868, edited by journalist William Thomas Stead 
(1849-1912); number 26 in the "Review of Review's" 
Masterpiece Library, Penny Popular Novels series. 

£ 50 

 

 

 

 

 

 

 



WITCHCRAFT AND MURDER 

48) MACKENZIE, George. The laws and customes of scotland, In Matters 
criminal. Wherein is to be seen how the Civil Law, and the Laws and Customs of 
other Nations do agree with, and supply ours. 
Edinburgh. Printed by Thomas Brown, 1678. First edition. 

Quarto. [16], 272, 271-581pp, [1]. With initial order-to-print leaf. Title in red and 
black. Recent red morocco-backed red pebbled cloth boards, tooled and lettered in 
gilt, all edges red. Lightly rubbed and marked. Book-label of Lord Aitchison to FEP, 
scattered spotting, occasional early manuscript notes. 

Sir George Mackenzie of Rosehaugh (1636/38-1691), Scottish lawyer and essayist, 
his Laws and Customs of Scotland in Matters Criminal was the first systematic and detailed 
exposition of Scots criminal law. To begin what would be a prestigious and influential 
career, Mackenzie assisted in the Midlothian Trials for witchcraft in 1661, providing 
defence for one of the alleged. Later, during his tenure as Lord Advocate, Mackenzie 
became the minister responsible for the persecuting policy of Charles II against the 
Presbyterian Covenanters, thereby being held accountable for the deaths of hundreds 
due to maltreatment following the Battle of Bothwell Bridge - thus earning him the 
monicker of 'Bluidy Mackenzie'. 

The tenth article is devoted entirely to the identification and punishment of 
practitioners of witchcraft, including determining 'whether a witch can cause 
any person be possest', whether transformation be possible', 'whether they can 
procure love by their potions', and 'whether Witches may kill by their looks'. 

ESTC R217758, Wing M167. 

£ 1,250 



GLASGOW BOUND AND SOLD 

49) [MACKENZIE, Henry]. The mirror. A periodical 
paper, published at edinburgh in the years 1779 and 
1780. 
London. Printed for A. Strahan, and T. Cadell...and W. 
Creech at Edinburgh, 1794. Tenth edition. 

12mo. In three volumes. xv, [1], 271, [1]; vii, [1], 319, 
[1]; xv, [1], 271pp, [1]. Bound and sold by John 
Murdoch of Glasgow. Contemporary richly gilt-
tooled mottled/tree-calf, Contrasting green morocco 
lettering-pieces. Rubbed. Marbled endpapers, 
binder's tickets to FEPs, scattered spotting. 

A handsomely bound copy of the penultimate 
eighteenth-century British edition of this highly 
acclaimed and successful literary periodical 
issued in Edinburgh by the literary coterie of, 
'the Scottish Addison', Henry Mackenzie (1745-
1831). 

ESTC T124301. 

£ 200 

 



PRESENTATION COPY 

50) MACLEOD, R. C. The macleods of dunvegan: From the Time of Leod to the End 
of the Seventeenth Century... 
[Edinburgh]. Privately printed for the Clan MacLeod Society, 1927. First edition. 

8vo. xx, 220pp. With a photographic frontispiece and a further 21 photographic plates. 
Original publisher's red cloth, lettered in gilt. A trifle rubbed, spine sunned. Scattered 
spotting. Presentation copy, inked inscription to recto of FFEP: 'Dear J. (?) / from R. C. 
MacLeod / Secretary of the Clan MacLeod Society / 1927' 

The sole edition of a privately printed history of the Clan MacLeod by archaeologist 
Roderick Charles MacLeod (1852-1934), based upon the Bannatyne manuscript and 
on the papers preserved in the Dunvegan charter chest. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



51) [MASSACRE OF GLENCOE]. Memoirs of the lord viscount dundee and the highland 
clans, &c. together with an account of the massacre of glencoe... 
Edinburgh. Printed for D. Webster, 1818. 

8vo. [4], 112, 52pp. Later gilt-tooled red half-morocco, marbled boards. Rubbed, spine dulled. 
Marbled endpapers, very occasional light spotting, book-label of Dr. Charles Waterhouse to REP. 

A Regency reprint of two tracts, originally published in 1711 and 1704 respectively, 
concerning the Jacobitism in the late seventeenth-century. The first is a memoir of Jacobite 
army officer John Graham, Viscount Dundee (1648-1689), known primarily for his bloody 
suppression of the Presbyterian Covenanters in Scotland and his leadership of the Jacobite 
uprising of 1689. The biography has been doubtfully attributed to Charles Leslie, likely due to his 
authorship of Gallienus redivivus, or, Murthere will out, which here appends Dundee's life. The second 
pamphlet, commonly attributed to journalist and pamphleteer George Ridpath (d. 1726), 
provides a succinct account of the Massacre of Glencoe - the slaughter in 1692 of members of 
the MacDonald clan of Glencoe for failing to promptly abandoned their allegiance to James II 
and pledge oaths of fealty to William III. 

£ 125 

 

 

 

 

 



CRANSTOUN OF COREHOUSE’S COPY 

52) MILLAR, John. Observations concerning the distinction of ranks in society... 
London. Printed for J. Murray, 1773. Second edition, greatly enlarged. 

8vo. [4], xxii, 312pp. With a half-title. Contemporary calf-backed marbled paper boards, 
contrasting red morocco lettering-piece. Extremities worn, joints split. Occasional marginal ink-
spotting. From the recently dispersed library (by descent) of George Cranstoun, Lord 
Corehouse (1770-1850), Scottish jurist, satirist and friend of Walter Scott and Lord Monboddo, 
with his armorial bookplate to FEP. 

The expanded edition of Scottish jurist John Millar's (1735-1801) pioneering attempt at a 
historical sociology of social authority, covering, familial relations, class distinction, the 
history and condition of women, and political and martial leadership. The final chapter 'Of 
the condition of servants in different parts of the world' demonstrates both Millar's support of 
the American cause and his opposition towards slavery. First published in 1771, the work 
influenced the developing field of anthropological studies and historical jurisprudence. 

ESTC T113111. 

£ 750 

 

 

 

 



A CHIRURGEON APOTHECARY CHALLENGED 

53) [MONRO, John]. [Drop-head title:] Unto the Right Honourable the Lords of Council and 
Session, the petition of John Monro Chirurgeon Apothecary in Edinburgh... 
[s.i.]. [s.n.], [1701]. 

3pp, [1]. 

[Together with:] [Drop-head title:] Unto the Right Honourable, the Lords of Council and 
Session, the petition of John Monro Chirurgeon-Apothecary in Edinburgh. [s.i.] [s.n.], [s.d., 1701?] 
2pp. 

[And:] [Drop-head title:] Answers for Janet Nisbet and Peter Bell Merchant in Glasgow her 
Husband, for his Interest, To the Petition of John Monro against them. [s.i.] [s.n.], [s.d., 1701?] 
[2]pp. 

Folio. Disbound. Stab-stitch holes to gutters, long tear to second mentioned document - 
touching text without loss of sense. 

Three apparently unrecorded documents relating to the dispute between Edinburgh-
based surgeon and apothecary John Monro (bap. 1670, d. 1740) and Janet Nisbet of 
Glasgow regarding the death of her brother John Nisbet, a lieutenant in Colonel 
Moncrieff's regiment. Nisbet died in 1693 whilst his regiment was stationed in Glasgow, Janet 
was duly confirmed executrix creditrix, before the Commissary of Glasgow, whilst Monro was 
named executor creditor by the Commissaries of Edinburgh. Thus, a debate arose as to which 
city should process John Nisbet's testament. Monro argued, against to protestations of Janet 
Nisbet, that her brother could not have been considered a resident of Glasgow as he had only 
been stationed there for fewer forty days and had no fixed domicile. The Court of Session 
ultimately found in Monro's favour. 

£ 750 



54) [MOORE, Sir John]. Oratorio, to the Memory of lieut. gen. sir john moore, to be 
performed in the choir of the cathedral, on Monday the 17th of July... 
Glasgow. Printed by James Hedderwick and Co., 1809. First edition. 

8vo. 8pp. Recently naively bound in black cloth-backed tan wrappers. Marked and creased. Book-
label of J. L. Weir to verso of upper wrapper. 

The second located copy of the order of service for a choral recital in memory of 
Glasgow-born British Army officer Sir John Moore (1761-1809), killed in action at the 
Battle of Corunna during the Peninsular War. 

OCLC locates a single copy (South Carolina); COPAC adds no further. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 

 



FOR STRANGERS IN THE HIGHLANDS 

55) MUNRO, James. A gaelic primer containing rules for pronouncing the language; with 
numerous examples. Also, a copious vocabulary, arranged under distinct heads; a list of primitive 
and derivative pronouns...and a selection of phrases on various subjects... 
Glasgow. Published by John Wylie & Co, 1828. First edition. 

12mo in 6s. [4], 97pp, [1]. Contemporary sheep. Extremities worn. Occasional ink-spotting, holes to 
fly-leaves. 

The first edition of an influential Gaelic primer (but also grammar, phrase-book and guide 
to pronunciation) by Kilmanivaig schoolmaster James Munro which endured throughout the 
nineteenth-century and into the twentieth; a seventh edition was published in 1902. A short 
prefatory note, indicating the usefulness of this 'little manual' to 'strangers who make the tour of the 
Highlands' in providing an 'introduction....to the language of the natives', also refers to 'the sublime 
and romantic scenery of their unvanquished country' - placing this work firmly within the Scottish 
romantic tradition. 

£ 250 

 

 

 

 



56) MURRAY, David. Old Cardross: a lecture. 
Glasgow. James Maclehose, 1880. First edition. 

8vo. vi, [2], 126pp. With a half-title. Bound by Maclehose in contemporary blind-
ruled green half-morocco, marbled boards, lettered in gilt, T.E.G. Minor shelf-
wear. Marbled endpapers, very occasional light spotting. Presentation copy, inked 
inscription to recto of of front blank fly-leaf: 'Mrs. Crum-Ewing / with the 
author's / Kind regards / Moore Park / 1 Nov. 1888'. 

The sole edition of a lecture delivered by Glasgow-born lawyer and 
antiquary David Murray (1842-1928) on the local history and topography of 
the village of Cardross, Dunbartonshire, Scotland. 

The recipient of this copy was likely Helen Crum-Ewing, wife of Humphrey 
Ewing Crum-Ewing (1802-1877), Liberal politician and Lord Lieutenant of 
Dumbartonshire. 

£ 75 

 

 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

57) [MURRAY, John Stewart-, Duke of Atholl]. History of the siege of blair castle in 
MDCCXLVI. 
[London]. Privately printed, 1874. First edition. 

8vo. [4], 52pp. With a half-title, frontispiece, and one plate. Original publisher's purple 
cloth, lettered in gilt to spine. Lightly rubbed, sunned. Endpapers browned, occasional 
manuscript notes and additions. Presentation copy, inked inscription to FEP: 'Duncan 
Forbes of Culloden from the Duke of Athole 1882'. 

The privately printed sole edition (limited 
to one hundred copies) of an account of 
Blair Castle, Perthshire during the 1745 
Jacobite rising, compiled by John Stewart-
Murray, Duke of Atholl (1840-1917) from 
family papers, official gazettes, and 
General Melville's narrative of the 
blockade. 

OCLC and COPAC together record copies at 
only four locations (Cape Town, National 
Army Museum, NLS, and St. Andrews). 

£ 250 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



58) NIMMO, William. A general history of stirlingshire...with the natural 
history of the shire. 
Edinburgh. Printed for William Creech, And sold by T. Cadell, London, 1777. First 
edition. 

8vo. vii, [1], 527pp, [1]. With a large engraved folding map. Contemporary blind-
tooled reversed calf, contrasting red calf lettering-piece. Rubbed and marked. 
Early inked ownership inscription of John Arnol to recto of FFEP, map a trifle 
dusty, neat paper repair along one margin, spotted. 

The first edition of a comprehensive history of the County of Stirling 
'from the Roman invasion of Scotland, to the present times'.  

The impressive map, engraved at Edinburgh, is taken from an original survey 
made in 1745, and shows the line of the old Roman Wall and the sites of the 
battle-fields, including Bannockburn. A second edition appeared in 1817, a third 
in 1880. 

ESTC T135383. 

£ 250 

 

 

 



59) NIXON, Montgomery. Dissertatio medica inauguralis, de hydrope 
anasarca... 
Edinburgi [i.e. Edinburgh]. Apud Balfour et Smellie, 1789. First edition. 

8vo. [6], 30pp. With a half-title. Uncut. Disbound. Stab-stitch holes to gutter. 

A doctoral thesis on the diagnosis and treatment of hydrops anasarca 
(the abnormal accumulation of interstitial fluid); submitted to William 
Robertson (1721-1793) sometime principal at the University of 
Edinburgh. 

ESTC records copies at four locations in the British Isles (Edinburgh, 
Manchester, Oxford, and Wellcome), and one further copy in Europe 
(Göttingen State). 

ESTC T151432. 

£ 125 

 

 

 

 

 



CRANSTOUN OF COREHOUSE’S COPY 

60) PARKER, John. Notes on the law of arbitration in scotland. 
Edinburgh. John Anderson, Jun., 1830. Second edition. 

8vo. xxxiv, 341pp, [1]. Uncut and unopened in original publisher's two-tone paper board, 
printed paper lettering-piece to spine. A trifle rubbed and marked. Internally clean and crisp. 
From the recently dispersed family library (by descent) of George Cranstoun, Lord 
Corehouse (1770-1850), Scottish jurist, satirist and friend of Walter Scott and Lord 
Monboddo, with his armorial bookplate to FEP. 

The second edition, in original state, of Principal Extractor in the Court of Session 
John Parker's authoritative survey concerning arbitration agreements in Scotland from 
the early seventeenth-century up to 1828. The first edition is apparently unrecorded. Bell 
and Bradfute issued a 'second', enlarged edition in 1845. 

£ 100 

 

 

 

 

 



 



CLEARED OF MARITICIDE 

61) [POISONING]. Trial of miss madeleine h. smith, before the high court of 
justiciary, edinburgh, june 30th to july 9th, 1857, for the alleged poisoning of m. pierre 
emile l'angelier, at glasgow. 
Edinburgh. D. Mathers, 1857. Twentieth thousand. 

8vo. iv, [1], 4-126pp. With two plates. Original publisher's brown cloth. Rubbed and 
marked, spine dulled. Later newspaper clippings relating to the trail pasted to front 
endpapers, pencil sketch to RFEP, a trifle dusty. 

A contemporary account of the trial of Madeleine Hamilton Smith (1835/6-1928), a 
Glasgow socialite accused of the murder of her former lover Pierre Emile 
L'Angelier through the use of arsenic. Smith was ably defended by John Inglis who 
contended that L'Angelier had either destroyed himself deliberately (citing his suicidal 
tendencies) or accidentally, as he was a hypochondriac with a tendency to incautious self-
medication. Ultimately the circumstantial evidence proved tenuous, and the jury returned 
a majority verdict of not guilty. In later life Smith married George Young Wardle (1836-
1910), foreman-manager of William Morris. She is the subject of Emma Robinson's novel 
Madeleine Graham (1864). 

£ 150 

 

 

 



62) [POISONING]. The great glasgow poison mystery. 
[London]. [Felix McGlennon], [between 1920 and 1930?] 

8vo. 8pp. Original publisher’s pictorial wrappers. Leaves 
browned, some chipping to margins. 

A tawdry account, produced for popular consumption, 
of the trial in 1857 of Madeleine Hamilton Smith 
(1835/6-1928), a Glasgow socialite accused of the 
murder of her former lover Pierre Emile L'Angelier 
through the use of arsenic, issued by Felix 
McGlennon as the third number in his 'City Garden' 
series. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 



AN IRISH HIGHWAYMAN 

63) [POOR DENNIS]. An account of the Imprisonment and Execution of poor 
Dennis An Irishman, Who was Hung for Robbery, and afterwards restored to life by his 
Friends, and is now living in America!!! With an account of a highwayman whom he 
employed to rob his master. 
Glasgow. W. & R. Inglis & Co., [s.d., c. 1840]. 

12mo. 24pp. Woodcut on title page. Disbound. 

A sensationalist chapbook account of the life of Irish brigand 'Poor Dennis', who, 
sentenced to death for robbery, managed to survive the gallows and flee to 
Baltimore. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



KILMARNOCK PRINTED 

64) [RAMSAY, Allan]. The tea-table miscellany: a collection of choice songs, scots and 
english. 
Kilmarnock. Printed by J. Wilson, 1788. Seventeenth edition. 

12mo. xxi, 224; [3], 226-448pp, [8]. Later blind-tooled calf, morocco lettering-piece, all edges 
red. Rubbed. Marbled endpapers, typed bookseller's description of armorial bookplate of 
antiquary Adam Sim Coulter (1829-1887) to FEP, blind-stamps of Alexander Strathern to 
head of title page and first leaf of glossary, browned and spotted, very occasional early 
manuscript notes to text. 

A Kilmarnock-printed edition of The Tea-Table Miscellany, which, first published in 
three volumes in 1723, 1726, and 1727, includes Allan Ramsay's (1684-1758) own 
compositions as well as the poetry of prominent contemporary Jacobites and 
traditional ballads of the seventeenth century. 

ESTC T75738. 

£ 250 

 

 

 



65) RAMSAY, Allen. A collection of scotch proverbs, containing all the wise sayings 
and observations of the old people of scotland. 
Paisley. Printed and published by G. Caldwell, [s.d., c. 1840]. 

12mo. 24pp. Woodcut on title page. Title within ornamental border. Six bifolia, 
unopened at head, as issued. 

A paisley printed chapbook collection, arranged alphabetically, of Scots 
dialect proverbs originally compiled by poet and playwright Allan Ramsay 
(1686-1758). 

£ 50 

 

 

 

 

 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

66) ROBERTSON, Charles. Report of the auchterarder case, the earl of kinnoull, and the 
rev. r. young, against the presbytery of auchterarder. 
Edinburgh. Adam and Charles Black, 1838. First edition. 

8vo. In two volumes. [4], 408, 36[4], 451, [1], 16pp. With tipped-in errata slips. Uncut and 
unopened in original publisher's cloth-backed buff paper boards. A trifle rubbed and marked, 
spines sunned. From the recently dispersed library (by descent) of George Cranstoun, Lord 
Corehouse (1770-1850), Scottish jurist, satirist and friend of Walter Scott and Lord 
Monboddo, with his armorial bookplate to FEP. Presentation copy, inked inscription to recto 
of Vol. I FFEP: 'With Mr. Charles Robertson's Compts.' 

The sole edition, in original state, of an extensive and authoritative survey of the 
Auchterarder case, a legal dispute that proved to be the first in a series of events that 
ultimately led to the 1843 schism in the Church of Scotland. In 1834, following the recent 
passing of the Veto Act, the parishioners of Auchterarder unanimously voted to reject their 
patron's nomination of a new minister, Robert Young, and the Presbytery duly refused to 
proceed with his ordination and induction. Young appealed to the Court of Session which, in 
1838, concluded that in passing the Veto Act the Church had acted ultra vires, and infringed 
the statutory rights of patrons. A supplement was issued in 1839. 

£ 200 

 

 



67) [SCOTS SONGS]. Watty's Travels to Carslile, in Search of a place. To which are 
added: will ye go to the trosachs. Blue Bonnets over the Border. Down the Burn Davie. 
Paisley. Printed by G. Caldwell, 1826. 

8vo. 8pp. Woodcut to title page. Single folded sheet, unopened, as issued. Browned and 
spotted. 

A Paisley printed chapbook, in original state, comprised of four narrative songs in 
Scots dialect, including 'Blue Bonnets over the Border', a rousing Jacobite ballad 
commonly attributed to Sir Walter Scott. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 

 

 



68) [SCOTT, Walter]. Waverley; or, 'tis sixty years since. 
Edinburgh. Printed by James Ballantyne and Co. for Archibald Constable and Co., 1814. Second edition. 

12mo. In three volumes. [4], 358, [2]; [4], 370, [2]; [4], 371pp, [1]. With half-titles. Contemporary gilt-
tooled half-calf, marbled boards, contrasting red morocco lettering-pieces. Rubbed and bumped. Later 
armorial bookplates of Serjeantson of Hanlith to all FEPs. 

The second edition, published anonymously in the same year as the first, of Sir Walter Scott's 
(1771-1832) seminal Scottish novel of the 1745 Jacobite Rising; which constituted both the 
author's initial venture into prose fiction and the beginning of the remarkably successful 
'Waverley Novel' series. 

Todd & Bowden 77Ab. 

£ 450 

 

 

 

 

 

 

 



A KILMORY INVENTORY 

69) [SILVER PLATE]. [A manuscript inventory of the silver and gold plate at the estate of the Campbell-Orde baronets]. 
[s.i.]. [s.n.], [1885-86]. 

Quarto. [45] leaves, 23 used, the remainder blank. Later limp black cloth. Extremities worn. Internally clean and crisp. Armorial bookplates of 
Peter Campbell and Charles William Orde loosely inserted. 

A late eighteenth-century manuscript 
inventory, in a single legible hand, recording 
the silver plate, gold plate, and china at the 
estate of the Campbell-Orde baronets, 
Kilmory House, Argyll. The majority of the 
plate is registered by the chest in which it was 
housed, one marked as the property of Royal 
Navy officer Admiral Sir John Orde (1751-1824), 
another as belonging to the second baronet, Sir 
John Powlett Orde (1803-1878), who following 
the death of both his wife and father-in-law 
inherited Kilmory. Orde rebuilt the house in a 
Gothic style to a design by architect Joseph 
Gordon Davis, and remodelled the grounds with 
the aid of William Jackson Hooker. He was 
succeeded by his son Sir John William Powlett 
Orde (1827-1897) who, in 1880, obtained Royal 
Licence to assume the surname of Campbell-
Orde. Kilmory is now the headquarters of Argyll 
and Bute Council. 

£ 375 



ADVOCATING THE LORD’S PRAYER 

70) SMART, William. A short discourse (After sermon) 
Recommending the Service and Prayers of the Church; Delivered in a 
Meeting-House in Edinburgh, September 28th. 1712... 
Edinburgh. Printed by James Watson, 1712. First edition. 

Quarto. 12pp. Bound by Maclehose of Glasgow, nineteenth century 
calf-backed marbled board, lettered in gilt to spine. Rubbed. Book-label 
of J. R. P. Forrest to FEP, head of text-block shaved (with loss to 
running-title at times), loss to title page (without loss of sense), paper 
repairs to verso of title and fore-edge of the majority of leaves. 

A rare survival, albeit somewhat care-worn, of the sole edition of 
Church of Scotland clergyman William Smart's (c. 1649-1715) short 
paper, read before the congregation of an Edinburgh meeting 
house in 1712, advocating for Lord's Prayer to remain a part of the 
liturgy. 

ESTC records copies at two locations in the British Isles (BL and NLS), 
and two further in North America (Huntington and Monash). 

ESTC T107190. 

£ 250 

 



 



71) [SPORTSMAN'S RECORD]. The improved 
sportsman's record. 
Edinburgh and London. George Waterston & Sons, 
[1881]. 

Oblong folio. [72]pp. Printed in columns. Original 
publisher's printed buff wrappers. Extremities 
Rubbed, creased, and marked. Title page detached. 
Manuscript entries, in numerous hands, to Initial 
nineteen pages. 

The record book of shooting parties held at 
numerous Argyllshire grounds, including 
Kilmory, estate of the Campbell-Orde baronets 
– from the recently dispersed papers of this 
estate.  

The entries are not sequential, commencing with 
dates in August 1881, then leaping forward to the 
final months of 1901 and running intermittently 
through to the close of 1904. Each entry records the 
names of the participants (often including Sir 
Arthur John Campbell-Orde, fourth Baronet 
(1865-1933)), the number of guns or rods used, and 
the totals of fish or game taken - ranging from 
grouse, to rabbit, to trout. 

£ 250 

 



72) STEVENSON, George Pitt. Dissertatio medica, inauguralis, de febre 
puerperarum... 
Edinburgi [i.e. Edinburgh]. Apud Balfour et Smellie, 1789. First edition. 

8vo. [4], 51pp, [1]. Uncut. Disbound. Stab-stitch holes to gutter. 

A doctoral thesis on the diagnosis and treatment of puerperal fever by George 
Pitt Stevenson (1760?-1819); submitted to William Robertson (1721-1793) 
sometime principal at the University of Edinburgh. 

ESTC T142891. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 

 



73) [THE GUARDIAN]. The guardian. 
Glasgow. Printed and sold by Robert Foulis, 1746. 

12mo. In two volumes. [6], 334, [8]; [4], 346pp, [10]. Contemporary gilt-tooled calf, morocco lettering-
pieces. Lightly rubbed and sunned. Internally clean and crisp. 

The sole Foulis edition of The Guardian, a short-lived periodical, originally published in 175 
daily numbers, March 12 to October 1, 1713. The publication was founded by Richard Steele and 
featured contributions from Joseph Addison, Thomas Tickell, Alexander Pope and Ambrose Philips. 
Steele and Addison had previously collaborated on The Tatler and The Spectator. 

ESTC records copies of this Glaswegian edition at six locations in the British Isles (Birmingham, BL, 
Edinburgh, Mitchell, NLS, and St. Andrews); and a further five in North America (Boston, McGill, 
California, Chicago, and Oklahoma). 

ESTC T130131. 

£ 250 

 

 

 

 

 



FAMILY COPY 

74) TYTLER, Patrick Fraser. The history of scotland from the accession of 
alexander III. to the union. 
Edinburgh. William P. Nimmo, 1864. 

8vo. In four volumes. Printed in double columns. Contemporary gilt-tooled calf, 
morocco lettering-pieces, marbled edges. Rubbed and a trifle marked, spines sunned. 
Marbled endpapers, scattered spotting. Inked inscription to front blank fly-leaf of Vol. 
I: 'T. Patrick Fraser Tytler / From his affect. sister / M. S. Fraser Tytler / Edin. March 
23rd 1868'. 

A familial copy of Patrick Fraser Tytler's (1791-1849) monumental history of 
Scotland, first published between 1828 and 1843. 

Mary Stewart Fraser Tytler (1827-1887), daughter of the author. 

£ 150 

 

 

 

 

 



75) [UNIVERSITY OF ABERDEEN]. [ALEXANDER, James]. [Lecture 
notes taken at the University of Aberdeen in the late eighteenth century]. 
[Aberdeen]. [1793-93]. 

8vo. Manuscript on paper. [202]pp, 180 pages used, the remainder blank. 
Contemporary half-calf, marbled boards. Extremities heavily worn, boards detached, 
without backstrip, text-block separated into four parts, several leaves loose. Internally 
clean and crisp. 

The lengthy and detailed manuscript notes of student of King’s College, 
Aberdeen, James Alexander; taken, in a clear and legible hand, whilst 
attending philosopher and antiquarian Thomas Gordon’s (1714-1797) lectures 
on natural history in the session 1792/93.  

Gordon held various positions at the College from Regent to Professor of Greek and 
Philosophy. He was an active member of both the Aberdeen Philosophical Society 
(1758-1733), twice serving as secretary, and a fellow of the Royal Society of 
Edinburgh. 

£ 450 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Antiquates Ltd was established by Tom Lintern-Mole in 2007; we travel far and wide to 
buy, sell, and advise on rare books and manuscripts. 
 
Concentrating on hand-press printing and early modern manuscripts, we pride ourselves 
on offering a varied selection of antiquarian works on a diverse range of subjects, 
leaning towards the interesting, the important, and the unusual. 
 
We have a countryside bookshop in Wareham; we also regularly issue catalogues - do 
ask if you would like to be added to our mailing list - and frequently exhibit at regional 
and national book fairs in London, Bristol, Cambridge, Edinburgh, Oxford, and York. 
 
We also offer a valuation service (for either insurance or probate purposes), as well as 
advice on library development. 
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